

Заключение объединенного диссертационного совета 99.1.012.02, созданного на базе государственного бюджетного учреждения здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский клинический институт им. М.Ф. Владимирского», федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медико-хирургический центр им. Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения РФ по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук. Защита прошла на базе Национального медико-хирургического центра им. Н.И. Пирогова.

аттестационное дело № _____
решение объединенного диссертационного совета 99.1.012.02
от 20.06.2025г., протокол № 13

О присуждении Ермилову Олегу Владимировичу, гражданство Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Особенности метаболического синдрома и сахарного диабета 2 типа у больных шизофренией» по специальности 3.1.18. Внутренние болезни, принятая к защите 16.04.2025, протокол № 9, объединенным диссертационным советом 99.1.012.02, созданным на базе государственного бюджетного учреждения здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский клинический институт им. М.Ф. Владимирского», федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медико-хирургический центр им. Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения РФ, 105203, г. Москва, ул. Нижняя Первомайская, д.70, приказ Минобрнауки России № 1171/нк от 15.11.2021года.

Соискатель, Ермилов Олег Владимирович, 21 октября 1983 года рождения.

В 2006 году соискатель окончил ГОУ ВПО «Белгородский государственный университет», медицинский факультет, по специальности «лечебное дело».

В 2018 году окончил очную аспирантуру на базе ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» Министерства науки и высшего образования, по направлению подготовки «Клиническая медицина».

Работает врачом-пульмонологом пульмонологического отделения, ОГБУЗ «Белгородская областная клиническая больница Святителя Иоасафа», и в должности ассистента кафедры госпитальной терапии Медицинского института, ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» Министерства науки и высшего образования РФ

Диссертация выполнена на кафедре госпитальной терапии Медицинского института ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» Министерства науки и высшего образования РФ.

Научный руководитель – доктор медицинских наук, профессор, Третьяков Андрей Юрьевич, Медицинский институт, направление лечебного дела и педиатрии, ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» Министерства науки и высшего образования РФ, кафедра семейной медицины, профессор кафедры.

Официальные оппоненты:

- Бобкова Ирина Николаевна — гражданка Российской Федерации, доктор медицинских наук, доцент, ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), кафедра внутренних, профессиональных болезней и ревматологии, профессор кафедры.
- Котовская Юлия Викторовна — гражданка Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор, ФГАОУ ВО «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, Российский геронтологический научно-клинический центр, заместитель директора по научной работе - дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация - ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр кардиологии имени академика Е.И. Чазова» Министерства здравоохранения РФ, г. Москва, в своем положительном отзыве, подписанном Сергиенко Игорем Владимировичем, доктором медицинских наук, доцентом, главным научным сотрудником, руководителем лаборатории фенотипов атеросклероза, в своем положительном отзыве, указала, что диссертационное исследование Ермилова Олега Владимировича на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, изучение особенностей распространенности, механизмов формирования и терапии метаболического синдрома и сахарного диабета 2 типа у больных шизофренией, что имеет важное значение в области внутренних болезней, соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, а её автор заслуживает присуждения искомой учёной степени по специальностям 3.1.18. Внутренние болезни.

Соискатель имеет 26 опубликованных работ по материалам диссертации, в том числе 9 в журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и образования Российской Федерации для публикаций основных результатов диссертационных исследований, 4 публикации в реферативной базе SCOPUS, 2 монографии и 1 руководство для врачей. Авторский вклад 90 %. Общий объем 160 страниц.

Наиболее значительные работы:

1. Oleg V. Ermilov, Andrey Yu. Tretyakov, Lyubov V. Romasenko, Nina I. Zhernakova, Elizaveta S. Rudycheva, Inna V. Tikhonova, Irina A. Misan. Features of the Metabolic Syndrome and Type 2 Diabetes Mellitus in Schizotypal Disorder. European Journal of Molecular & Clinical Medicine, 2020. 7(2): 122-127. DOI: <https://doi.org/10.31838/ejmcm.07.02.20>

2. Третьяков А.Ю., Ермилов О.В., Захарченко С.П., Третьякова В.А., Котова Д.П., Бирюков Г.В. Характеристика нижнего инфаркта миокарда с особой электрокардиографической картиной (Aslanger) при метаболическом синдроме. Кардиология. 2024;64(2):60-65. <https://doi.org/10.18087/cardio.2024.2.n2532>

На диссертацию и автореферат поступили отзывы от: доктора медицинских наук, профессора кафедры госпитальной терапии № 1, ФГАОУ ВО «Российский университет медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации, Панченковой Людмилы Александровны; доктора медицинских наук, профессора, профессора кафедры гастроэнтерологии и диетологии, НОПР ФГАОУ ВО "Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова" Министерства здравоохранения РФ (Пироговский Университет), Яковенко Эмилии Прохоровны; доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой факультетской терапии, Медицинского института, ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» Правительства Российской Федерации, Шишкина Александра Николаевича; доктора медицинских наук, доцента кафедры факультетской терапии №1 Института клинической медицины им. Н.В. Склифосовского, ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова Министерства здравоохранения РФ (сеченовский Университет, Благовой Ольги Владимировны. Отзывы положительные, критических замечаний нет.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их широкой известностью своими достижениями в данной отрасли науки; наличием публикаций в соответствующей сфере исследований; способностью определить научную, практическую ценность диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана и предложена модель курации больных шизофренией с сопутствующим метаболическим синдромом и сахарным диабетом 2 типа, заключающаяся в следующем:

- регулярный контроль гликемии и гликированного гемоглобина у всех пациентов, получающих психофармакотерапию с использованием нейролептиков;
- регулярный контроль показателей липидограммы в связи с большей выраженностью дислипидемии у больных шизофренией;
- включение в диагностическую программу шизофрении определения показателей инсулинемии, С-пептидемии и расчет инсулинорезистентности у всех пациентов с метаболическим синдромом и сахарным диабетом 2 типа вне зависимости от показателя гликемии;

- включение в диагностическую программу шизофрении определения показателей инсулинемии, С-пептидемии и расчет инсулинерезистентности у всех пациентов с метаболическим синдромом и сахарным диабетом 2 типа вне зависимости от показателя гликемии;
- учет схемы психофармакотерапии у пациентов с шизофренией при трактовке показателя гликированного гемоглобина.

Теоретическая значимость исследований обоснована тем, что:

доказано, что при шизофрении происходит трансформация компонентов метаболического синдрома и сахарного диабета 2 типа;

использован комплекс существующих базовых методов исследования, позволивший обоснованно доказать сделанные выводы;

изложены аргументы о широкой распространенности нарушений углеводного обмена при шизофрении, особенностей инсулинемии, С-пептидемии и инсулинерезистентности;

раскрыты и подтверждены существующие представления о характере нарушений при метаболическом синдроме и сахарном диабете 2 типа на фоне психической патологии, а также показано значение психофармакотерапии и пероральных сахароснижающих препаратов в трансформации этих социально значимых нозологий;

изучены взаимосвязи метаболического синдрома и сахарного диабета 2 типа у больных шизофренией, и влияние на них психофармакотерапии и пероральных сахароснижающих препаратов.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что: результаты исследования внедрены в клиническую практику работы эндокринологического, гастроэнтерологического отделений ОГБУЗ «Белгородская областная клиническая больница Святителя Иоасафа», общепсихиатрических отделений ОГКУЗ «Белгородская областная клиническая психоневрологическая больница»; материалы применяются для проведения обследования и лечения больных шизофренией с метаболическим синдромом и сахарным диабетом 2 типа

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теоретическая основа работы построена на известных, проверяемых данных, согласуется с опубликованными ранее данными по теме диссертации и по смежным отраслям;

идея базируется на анализе клинической практики и обобщении передового опыта в области медицины, затронутой в диссертационной работе;

использовано сравнение результатов работы с аналогичными данными, полученными ранее в других исследованиями по рассматриваемой тематике;

установлено качественное и количественное совпадение ряда авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике, и является обоснованным;

использован современный комплекс клинических, лабораторных и инструментальных методов исследования, результаты получены на сертифицированном оборудовании, а проведенные методики статистического анализа отвечают современным требованиям;

достоверность полученных результатов обеспечивается системным анализом проблемы, проработкой достаточного объема научной литературы, объемом полученного клинического материала и всесторонним его изучением, использованием современных методов статистического анализа. Выводы логично вытекают из полученных результатов.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии соискателя в разработке концепции и дизайна исследования, получении и обработке исходного материала, проведении статистического анализа данных, личном участии в аprobации результатов исследования, выполненного лично автором, подготовке основных публикаций по выполненной работе.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной задачи и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается полученными результатами, а также наличием последовательной и логичной схемы исследований и актуальностью изучаемого вопроса.

На заседании 20.06.25²⁵ объединенный диссертационный совет 99.1.012.02 принял решение присудить Ермилову Олегу Владимировичу ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования объединенный диссертационный совет в количестве 21 члена совета, из них 8 докторов наук по специальности 3.1.18. Внутренние болезни, участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 21, против - нет, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель объединенного диссертационного совета 99.01.012.02,
доктор медицинских наук, профессор  Жибурт Евгений
вич

Жибурт Евгений Борисо-

Ученый секретарь объединенного диссертационного совета 99.01.012.02,
доктор медицинских наук, профессор Митвеев Сергей Анатольевич

25.06.2025г.

